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Nezávisle na tom, co má nebo nemá fotografovaná osoba na 
sobě, hlavní slovo náleží obličeji. Měl by být přirozeně uvolně-
ný, čelo by nemělo být svraštěné a koutky úst křečovitě napja-
té. Zde se znovu ukazuje význam důvěry. Pokud se s vámi 
zákaznice cítí jako s kamarádem a důvěřuje vám, bude pro ni 
snadnější uvolnit se a tvářit se mile. Je-li rozrušená nebo má 
před objektivem trému, vyfotografujte nejprve několik sním-
ků „naprázdno“, aby se uvolnila. Často tak povolí napětí, které 
cítí. Pokud se nějaký snímek zvláště povede, nechte ji, ať se 
jím pokochá na displeji fotoaparátu, posílí to její sebedůvěru 
a uvědomí si, jak nádherně vypadá.

Nezávisle na tom, co má, nebo nemá fotografovaná 

osoba na sobě, hlavní slovo náleží obličeji.

Osvětlení obličeje
Existují čtyři základní způsoby osvětlení obličeje: osvětle-
ní klasického typu, typu smyčka, Rembrandtovský šerosvit 
a půlené osvětlení. Tři z nich si jen zběžně popíšeme a pak se 
zaměříme na Rembrandtovské osvětlení, které se v současné 
glamour fotografi i nejvíce osvědčilo. Pak se budeme zabývat 
specifi ckými rysy a tím, jak je nejlépe nasvítit.

Osvětlení klasického typu. Osvětlení klasického typu se 
používá tradičně k fotografování žen. Hlavní světlo se umístí do 
výšky přímo před model. Pod nosem se vytvoří malý symetrický 
stín. Díky jeho tvaru se tomuto stylu běžně říká  motýlí osvětlení.

Osvětlení typu smyčka. Osvětlení typu smyčka lze vytvořit 
jednoduchou úpravou klasického osvětlení; světlo se posune 
vzhledem k modelu trochu stranou. V obličeji se vytvoří typic-
ký oválný stín, který sahá od nosu až ke koutku úst.

Půlené, boční osvětlení. Když hlavní světlo osvětluje jen 
polovinu obličeje modelu, jde o boční osvětlení. Je ideálním 
prostředkem k zeštíhlení širokého obličeje. Vynecháte-li doplň-
kové světlo, bude výsledek působit velmi dramaticky.

Rembrandtovské osvětlení (Rembrandt Lighting). Rembrand-
tovské osvětlení je pojmenováno po slavném holandském malíři, 
který při pózování nechával na portrétované osoby dopadat světlo, 
které do místnosti pronikalo střešními okny. Tento typ osvětlení 
zužitkovává šerosvit neboli mísení světla a stínů na snímku, čímž 
vytváří dojem hloubky.

Klasický model Rembrandtovského šerosvitu vytvoříte 
umístěním hlavního světla do výšky po boku modelu. Když 
jej umístíte správně, objeví se přímo pod okem vedle nosu na 
zastíněné tváři světelná ploška trojúhelníkovitého nebo koso-
čtvercového tvaru. Tato ploška bude ohraničena tmavšími tóny 
nebo stíny, což je pro šerosvit charakteristické. Tuto techniku 
v glamour fotografi i používám nejčastěji a i mým zákaznicím 
se, jak se zdá, líbí.

Rembrandtovské osvětlení lze naštěstí vytvořit velmi jedno-
duše i pomocí jediného svítidla. S oblibou používám střední 
nebo velký soft box, konkrétně Chimera Super Pro Plus o veli-
kostech 91 cm × 122 cm nebo 122 cm × 183 cm, který umístím 
ve vzdálenosti půl metru až metr od zákaznice. Pak ji nechám 
pootáčet obličej od zdroje světla, dokud se na tváři pod okem, 
které je zastíněno, neobjeví osvětlená ploška. (Poznámka: Použí-
váte-li zdroj trvalého světla, nebude to vůbec problém. Fotogra-
fujete-li v zábleskovém světle, budete muset použít modelové 
svítidlo, abyste zjistili, jak moc má zákaznice pootočit hlavu.)

I když vytvořit Rembrandtovské osvětlení pomocí soft bo-
xu je velmi snadné, lze stejného efektu dosáhnout i přírodním 
osvětlením. Postavte model blízko k oknu, kterým do místnosti 
proniká světlo, a pak nechte pomalu odvracet hlavu od okna, 
dokud se na tváři neobjeví výše popsaný stín se světelnou ploš-
kou. Vytvořit Rembrandtovský efekt lze i tak, že světlo budete na 
model směrovat pomocí odrazné desky California Sunbounce. 
Šerostvit opravdu není jen záležitostí umělého osvětlení.

Oči a obočí
Rozdílná velikost. Pokud má zákaznice jedno oko větší, postav-
te ji menším okem blíže k objektivu. Ať pak postupně odvrací 
hlavu od objektivu, dokud, obě oči nebudou zdát stejně velké.

Obočí. Zkontrolujte, zda zákaznice nemá nedostatečně 
nebo naopak přehnaně upravené obočí. Pokud si ho vytrhala 
příliš, měl by být vizážista schopen tento problém kosmeticky 
zamaskovat, aby zákaznice vypadala přirozeněji.

Zářivky. Zvolíte-li zářivkové osvětlení, protože chcete, aby 
pleť zákaznice vypadala hladší (viz str. 105), musíte počítat 
s tím, že zářivky, podle toho jak bude osvětlovací zařízení 
velké a jaký bude mít tvar, vytvoří v očích velké lesky. Jejich 
velikost lze snížit změnou vzdálenosti mezi zdrojem světla 
a modelem.
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Obrázek 7.1 | Modelku Yvonne osvětlo-
val jen refl ektor (Hensel Integra 500 Pro) 
osazený softboxem (Chimera Super Pro 
Plus) střední velikosti a slunečním světlem, 
které na ni dopadalo  oknem, jež měla 
za zády. Snímek byl publikován v Leica 
World News. (Fotoaparát Leica R-9 osa-
zený zadní digitální stěnou Leica Digital 
Modul a objektivem Leica Vario-Elmarit-R 
100 mm [aktuálně 137 mm]; citlivost ISO 
100; expoziční čas 1/45 sekundy; clona 
f/5.6; vyvážení bílé 6 000 ° K)

Oči a obočí 
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Co se týče očí, trvalé světlo má ještě jednu nezanedbatel-
nou přednost: oči jsou barevnější. Je to dáno tím, že v záři 
trvalého světla se oční panenky stáhnou a díky tomu se 
duhovka rozšíří. Oči jsou pak na snímku výraznější a více 
zaujmou.

Úsměv
Úsměv je lidsky i emocionálně nejpůsobivějším prvkem por-
trétu – obzvláště, ukáže-li při něm fotografovaná osoba i zuby. 
V glamour fotografi i má však úsměv trochu jinou roli. Zuby 

v tomto žánru nemají přílišný význam. Podstatný je harmonic-
ký vztah koutků rtů a okrajů očí.

Harmonický vztah očí a rtů vzniká v důsledku mnoha fak-
torů, které jsme již probírali: okolí (včetně dějiště a lidí, kteří 
se tu během fotografování pohybují), jak se cítíte jako fotograf 
(jistě a profesionálně, nikoliv neobratně), jak se cítí zákazni-
ce v roli modelu (připravená na fotografování, jistá) a směs 
dalších již dříve zmíněných prvků. Jakmile model dospěje do 
dokonalé harmonie, okamžitě si toho všimnete. Je to výraz, 
který divákovi snímku evokuje emocionální stav – obvykle 
pocit štěstí.

Obrázek 7.2 | Podmanivou krásu modelky Elle zachytil Dr. Sherwin Kahn ve světle amatérsky vyrobené světelné vany ze zářivek
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Nástavce
Deštníky. Klíčem k nádherným snímkům je regulace svět-
la. Deštníky světlo rozptýlí do celého prostoru, takže je uží-
vám jen tehdy, když chci osvětlit pozadí. K osvětlení mode-
lu je nepoužívám, protože mi neposkytují dostatečnou 
úroveň kontroly nad světlem. (V dešti je však ocením!) 

Soft boxy s mřížkami. Soft boxy umožňují regulovat 
světlo ve větší míře než deštníky. Pokud na ně nasadíte 
voštiny nebo rošty, otevřou se vám ještě širší možnosti. 
Fotografové je příliš často nepoužívají kvůli ceně (téměř 
stejně vysoké jako cena soft boxu). Podle mého názoru se 
však vyplatí do nich investovat vzhledem k tomu, do jaké 
míry vám umožní regulovat světlo ze zdroje. Umístěním 
mřížky na jakékoliv osvětlovací zařízení, i soft box, zúžíte 
kužel světla. Tím vzroste kontrast a vzniknou stíny se zře-
telnými obrysy. V očích modelu takto vytvoříte příjemné 
lesky. Snímek i fotografovaná osoba v tomto typu osvětlení 
působí dramatičtěji. Soft boxy s mřížkami často používám 
při osvětlení modelu jako hlavní světlo. Tento typ nástavce 
patří v glamour fotografi i k mým nejoblíbenějším.

Refl ektory s voštinami (mřížkami). Umístíte-li mříž-
ku na nástavce refl ektorů o průměru 17,8 cm nebo 22,9 cm, 
výsledkem bude tvrdší světlo. Tento typ osvětlení používám 
ke zdůraznění vlasů, okrajů rukou, nohou, hýždí a dokonce 
i použitých rekvizit. V takovém případě většinou sáhnu po 
voštinách 5°, 10°, 20°, 30° nebo 40°.

Při takovém uspořádání vám doporučuji použít hla-
vy s větrákem. Umístíte-li voštiny do nástavce na hlavě 
blesku, celá sestava se zahřívá a pak se s voštinami špatně 
manipuluje. Např. nástavce Hensel o průměru 17,8 cm mají 
rozšířenou část, do níž lze zapustit voštiny, takže sem lze 
pohodlně umístit až dvě.

Je-li vhodné, aby pomocná světla, která osvětlují tělo 
nebo vlasy, byla teplejší, což je pro snímky ve stylu Playboye 
typické, pak před voštiny připevním oteplující fi ltr (nejra-
ději používám fi ltry Rosco #3411, #3410, #3409 a #3408). 
Připevnit je lze snadno pomocí dílenské pásky nebo elekti-
kářských svorek, které jsou k dostání v prodejnách s foto-
grafi ckými potřebami nebo v železářstvích.

Má-li model hladkou, mladou pleť, můžete použít tento 
nástavec jako hlavní světlo a nasvítit jím jen obličej, čímž 

Obrázek 7.3 |  Modelku Tiff any K. jsem fotografoval v interiéru ve 
Philadelphii. Používáte-li pózu, na níž má modelka natažené tělo, 
je nejlepší hlavu a horní část těla nastavit dopředu, aby nedošlo ke 
zkreslení. (Fotoaparát Olympus E-500 s digitálním objektivem Olym-
pus Zuiko 50 mm [aktuálně 100 mm]; citlivost ISO 800; expoziční čas 
1/160 sekundy; clona f/4.0; vyvážení bílé 6 000 ° K)
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Obrázek 7.4 a 7.5 Tento snímek dívky 
Playboye Laury F. jsem pořídil během jed-
noho ze svých seminářů na Panenských 
ostrovech. Chtěl jsem, aby modelka byla 
trochu jasnější než obloha, proto jsem 
použil umělé i odražené světlo (uspořá-
dání vidíte na vedlejší stránce).
Nalevo od fotoaparátu jsem umístil ma-
lou odraznou desku, aby část sluneční-
ho světla odrážela na model. Napravo 
od fotoaparátu jsem postavil refl ektor 
s kruhovým nástavcem typu beauty dish 
o průměru 55,6 cm, jehož střed jsem na-
hradil 30° voštinovou mřížkou. Před ná-
stavec jsem připevnil fi ltr Rosco 1/8 CTO, 
aby Lauřina pokožka měla trochu teplejší 
odstíny.
Co si z toho můžete odnést? V poledne 
se obvykle nefotografují portréty. Toho 
dne však byla zataženo a kalná atmosfé-
ra. To mi umožnilo soustředit světlo, a tak 
zvýšit kontrast snímku a vyjmout Lauru 
z pozadí. (Fotoaparát Leica R-9 osazený 
zadní digitální stěnou Leica Digital Modul 
a 100 mm objektivem Leica APO-Macro-
Elmarit-R f/2.8 [aktuálně 137 mm]; citlivost 
ISO 100; expoziční čas 1/250 sekundy; 
clona f/11; vyvážení bílé 6 000 ° K.)
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Obrázek 7.6 a 7.7 | 
Snímek z mé soukromé 
série, v níž se snažím 
vypořádat s osvětlením 
založeném na jediném 
svítidle. Hillary zaujala 
prostou, ale výraznou 
pózu, která spolu s hrou 
světel a stínů vytváří ná-
ladu snímku.

vytvoříte efekt, jako by byl osvětlen fi lmovým refl ektorem. 
Budete-li to zkoušet, doporučuji použít dvě voštiny, aby obrys 
tohoto tvrdého světla nebyl tak ostrý. Obvykle do nástav-
ce vložím 30° voštiny a pak před ně umístím 10° nebo 20°. 
Nazývám to dvojí okrojení a nakostičkování světla a podle mé 
zkušenosti bývá výsledek lepší než jen s jednou mřížkou. Opět 
ale prověřte, zda máte ateliérový blesk s větrákem, protože celé 
zařízení se jinak velice rychle zahřívá.

Fóliový válec a voštiny. Někdy z fólie, která je na obou stra-
nách černá, smotám válec o průměru 30,5 cm. Nasadím jej na 
hlavu ateliérového blesku a na přední konec válce umístím voš-
tiny. Mřížku tím oddělím od výchozího zdroje světla, snížím tvr-
dost světla a v očích modelky vytvořím nádherné lesky.

Nástavec beauty dish.  Mým dalším oblíbeným typem 
nástavce je beauty dish. Je to velký kovový nástavec, který zaměří 
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